

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Новиковой Анны Николаевны

СЕТЕВАЯ ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ АРХИТЕКТУРНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20–Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Организационные формы архитектурной деятельности, как и любой другой, самым непосредственным образом влияют на эффективность и качество продукта этой деятельности. Как отмечает автор автореферата, эта проблема в современной российской действительности не достаточно отрефлексирована. Необходимость осмысления организационных форм архитектурной деятельности, выявления наиболее результативных из них, соответствующих современным условиям и задачам определяет актуальность темы диссертационного исследования.

В диссертационном исследовании А.Н. Новиковой четко сформулированы цели и задачи исследования, научная новизна. Сделаны полноценные выводы по результатам работы.

В автореферате диссертационного исследования последовательно изложены основные исторические формы организации архитектурной деятельности, соответствующие различным этапам развития общества, и предпосылки возникновения сетевых форм организации. Предложена хронологическая карта, специализации архитектурной деятельности, как одного из важнейших факторов, возникновения сетевых структур. Разработана авторская периодизация профессиональной деятельности и соответствующие ей формы организации архитектурной практики.

Достаточно полно сформулированы характерные признаки сетевой формы организации (гибкость состава проектной команды, горизонтальная структура взаимодействия участников, ориентация на совместное проектирование, нелинейность процесса проектирования, возможность удаленной ра-

Е.Н. Мухоморова 09.10.2015 г.

боты). Не совсем точно высказывание автора, что сетевая форма организации – это временный трудовой коллектив (стр.11). Сетевая организация работает и в постоянных коллективах, лишь с периодическим привлечением отдельных специалистов.

Весомость теоретическим положениям придает проделанный автором анализ организационных форм работы 50 архитектурных компаний, на предмет выявления признаков сетевых форм организации в их деятельности.

Сформулированы принципы, обеспечивающие гибкость и эффективность сетевой формы организации. Первым из которых стоит *Принцип приоритета высокого качества проекта* для всех его участников. Это краеугольный камень сетевой формы организации, определяющей её эффективность за счет личной заинтересованности и ответственности каждого участника процесса. В свою очередь личная ответственность обеспечивается принципами *Независимости* и одновременно *Взаимодействия специалистов*, принципом *Нелинейности* проектирования, при котором различные специалисты ведут проект до конца, постоянно совершенствуя продукт. Необходимое техническое обеспечение процесса обеспечивает реализация принципа *Единого информационного пространства*.

Далее Новикова рассматривает *методику сетевой формы* организации архитектурного проектирования в различных типах архитектурных проектов, иллюстрируя их примерами проектов, в которых она принимала участие.

Автор справедливо подчеркивает, что сетевая форма организации архитектурного проектирования дает новые возможности архитекторам, особенно молодым, быстрее проявить себя, равноправно работать с более опытными профессионалами. То есть, сетевая форма, взамен или в дополнение к рыночной конкуренции, предлагает активное участие и сотрудничество с коллегами ради достижения общей цели – качественного продукта. Но она же требует и развития определенных навыков, которые А.Н. Новикова формулирует в виде *профессиональных компетенций*. Это важно для подготовки

студентов-архитекторов, более соответствующих реалиям современной архитектурной деятельности.

Таким образом, можно констатировать, что рассматриваемая диссертационная работа актуальна, нетривиальна, выполнена в полном объеме. Содержит как теоретическое осмысление проблемы, так и проверку основных положений на практике. Текста автореферата написан хорошим профессиональным языком.

Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель Новикова Анна Николаевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20—«Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Кандидат архитектуры, доцент кафедры «Архитектура»

СГТУ имени Гагарина Ю.А.

г. Саратов, ул. Политехническая 77

Тел. 8-8452-99-88-97,

e-mail: tarasova@sgtu.ru

Тарасова Лариса Германовна

15

Подпись
Ученый
Саратов
универс

зряю:
Совета
ного техниче
ина Ю.А.

П.Ю. Бочкарев

24